



# 文明创建功夫深 遵阳唱响幸福歌

## ——琅琊区遵阳街道文明创建活动纪实

刘 静 王余余



遵阳街道党工委陪同区领导  
指导辖区文明创建工作

在这里,总是有人弯腰随手捡起地上的纸屑;  
在这里,总是有人主动劝导随处摆摊的小商贩;  
在这里,总是有人站在斑马线的两端等待绿灯;  
在这里,总是有人礼让站在马路边焦急的行人;  
在这里,总是有人会在危难的时刻伸出援助之手;  
.....

在遵阳街道,每个人都在用实际行动践行着社会主义核心价值观、遵守着市民文明公约,每一个细微的举动都化作精准的思想音符,合奏出一曲属于遵阳街道市民群众的幸福文明欢乐歌。

今年以来,为助力滁州市建设全国文明城市,在琅琊区委区政府的坚强领导和大力支持下,遵阳街道党工委务实担当、上下联动、砥砺奋进,用足用精“穿针引线”式功夫,发挥居民群众参与创建的积极性,极大地推进了城市面貌、市民素养、志愿服务水平的均衡提升。

### 上下联动 全员参与文明创建

在遵阳街道,从街道干部到小区居民,从社区综合文化服务中心到背街小巷,掀起了新一轮创建全国文明城市的热潮;从机关干部到普通百姓,从文明劝导员到专业志愿者,全民动员、人人参与,心往一处想,劲往一处使,街道面貌、城市文明程度稳步提升。

抓党的建设。街道党组织扎实推进党史学习教育,结合庆祝建党100周年系列活动,组织参观红色基地、观看红色电影、诵读红色家书、书写红色书画、合唱红色歌曲等活动110余场。精心谋划“我为群众办实事”实践活动,解决群众反映迫切的问题40余个,帮助群众达成“微心愿”36个。深入推进“红色汇治”工程,推进多网融合,划分红色网格30个,成立网格党支部(党小组)30个,配备党员网格员300名,完成街道“红色汇治智慧党建”系统平台搭建,打造标准化“红色驿站”2个,有力推动“党建带创建”活动蓬勃开展。



鼓楼社区开展“我为群众办实事”活动

与此同时,遵阳街道还重视建立一支新时代文明实践志愿服务队伍。围绕理论政策宣讲、科普文体、卫生健康、人居环境整治、未成年人保护、生活垃圾分类处理等工作,组建各类志愿服务小分队20余支,着力打通宣传、教育、关心、引导、服务群众“最后一公里”。截至目前,开展各类宣讲讲座、志愿服务、文化活动230余次,成功举办2021年安徽省乡村春晚遵阳街道专场、清流商业街年货大集民俗演出等活动,参加活动的居民群众3000余人次,基本满足了群众精神文化需求,提高了街道的社会文明程度。

### 形象提升 市容市貌焕然一新

马路畅通无阻,街道整齐干净,集贸市场摆放有序,公共场所喁喁细语,孝德文化墙及文明标语随处可见……走进遵阳街道,处处给人干净整洁、古朴舒适的感觉,文化气息扑面而来。街道在文明创建工作中,持续狠抓辖区内“脏乱差”问题动态管理工作,如今旧貌换新颜,街道形象大幅提升。

在治“脏”上下功夫。街道常态化组织人员对辖区内的环境卫生进行巡查。对辖区内偷倒的建筑垃圾、混合垃圾整改难度较大的,认真分析研判,同时组织街道机关、社区、城管部门,集中开展“净城行动”。据统计,共集中开展“净城行动”50余次,市容市貌综合整治850余次,清除各类建筑垃圾、混合垃圾2000余车,达500余吨;处理并回复城管数字化平台派单案件3000余件。

大力开展爱国卫生运动,在辖区内开展“爱护家园、清洁家园”环境大扫除等活动,清除卫生死角50余处,同时安排专人定期对辖区内垃圾容器、人员密集场所、小区楼道、公共地带做好防疫消毒工作。结合4月份的爱国卫生月活动,全面开展人居环境卫生大排查、大整治,街道辖区内无卫生死角,街巷、小区干净整洁。

在治“乱”上下功夫。街道每周组织人员开展集中整治,对辖区内乱贴牛皮癣小广告、乱摆摊点、乱停放车辆、乱拉电线、乱晾晒、乱堆杂物等不文明现象进行整治。安排专人清理牛皮癣小广告,共清理各类牛皮癣小广告约7000余条;及时劝导乱摆摊点的摊贩,对于拒不整改的摊贩,组织城管执法人员依法执行;动员辖区群众多次参与志愿服务活动,对乱停放的车辆进行规范性停放,并不定期组织城管队员对主次干道乱停放的非机动车进行综合整治,对未停放在停车线内的非机动车用清障车进行清拖并进行处罚,共清拖处罚乱停放非机动车1000余辆;组织网格员认真排查,上门逐户宣传消防安全知识,劝导居民不要乱拉电线给电动车充电,结合小区实际,合理安装充电车棚,避免因无充电设施而导致乱拉电线的情况;积极整治乱晾晒、乱堆杂物现象,共剪断乱晾晒绳1200余条,清理楼道及生活小区乱堆放的杂物1300余车。



胜利社区开展健康讲座

在治“差”上下功夫。街道地处老城区,城内背街小巷、生活小区的基础设施和物业管理与新建小区存在较大差距。针对这一情况,街道对41个小区、28条街巷的墙体脱落粉刷、下水道堵塞疏通、路面坑洼不平维修和维护达5000余处,并在合适地段加装非机动车棚、便民利民充电桩10处,基本解决了居民非机动车充电难的现象。

### 素质提升 街道生机活力油然而生

“有颜值”“有特点”,内外兼修,美丽宜居,才能称之为一座富有魅力的文明城市。而城市活力气质的重要组成部分是居民的整体素质,居民素质高一分,城市形象十分。遵阳街道在文明创建工作中,全力以赴抓好形象改善提升的同时,多措并举抓好居民群众的整体文明素质,不断丰富文明城市的内涵,增添城市有机发展的充沛活力。

在提升居民群众文明素质上下功夫。街道及各社区

通过新时代文明实践站、新时代文明实践所、宣传栏、公园广场、LED显示屏等文化阵地,举办各类宣讲活动,努力提高辖区居民群众的思想文化素质。通过开展“我为群众办实事”、我们的节日、帮扶慰问、文明实践大讲堂、文明创建入户宣传、志愿服务、健身活动等,尤其是举办新冠肺炎疫情防控、疫苗接种、公筷公勺、文明有礼等系列宣传活动200余次,既提高了居民群众的文明健康意识,又有效引导了居民群众养成良好的生活习惯,居民群众对此赞许有加。

在加强未成年人思想道德建设上下功夫。按照未成年人“三位一体”(社会、家庭、学校)的工作要求,各社区建立了学生家长的微信群,为充分做好未成年人工作搭建了平台。同时组织辖区内未成年人开展各类社会公益活动,组织开展“小小志愿者美化家园志愿活动”“小手拉大手”“小小志愿者文明创建宣传”等未成年人活动300余次。通过开展的一系列活动,不仅提高了未成年人的思想道德水平,提升了未成年人的文明素质,让孩子们适当接触社会实践,动脑动手,健康快乐地成长,同时也得到了家长们的充分支持和一致好评。



鼓楼社区开展“文明实践日 快乐星期五”活动

不仅如此,街道还在提升居民满意度上下功夫。街道、社区的工作中心是为民服务,遵阳街道和社区不遗余力密切联系群众,大力开展扶危救困志愿服务,帮扶困难群体购买生活用品,打扫卫生共135户,节日慰问辖区困难群体、留守儿童、残疾人、奖特扶家庭共800余户。经过街道社区工作者的不懈努力,辖区居民广泛接触,相互交流,眼界开阔,幸福感、满意度持续提升。

创建为民、创建惠民、创建乐民。如今,文明、健康、幸福、积极向上的思想因子已经融入遵阳街道居民群众的心中,居民群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。下一步,遵阳街道将借助滁州市创建全国文明城市的东风,进一步抓实、落细文明城市创建各项工作,主动作为、开拓创新,为加快建设现代化美好新滁城作出更大贡献。



鼓楼社区开展党史学习教育系列活动

抓机制建设。创建文明城市是一个长期、动态的系统工程,需要有一套常态、有效的机制作为坚实保障。遵阳街道着力建立健全组织领导、责任落实、宣传发动、奖惩考核等工作机制,最大程度发动全员参与到文明创建工作中来,最大程度提高文明创建工作的知晓率、支持率和参与率,最大程度取得了文明创建工作的实际效果。

抓阵地建设。为深入推进文明创建工作,遵阳街道进一步完善综合文化服务中心、新时代文明实践站(所)建设。按照新时代文明实践阵地建设有场所、有队伍、有内容、有活动、有保障的“五有”标准,发挥“大党委”作用,整合辖区公共服务资源,构建理论传播中心、文化服务场地、卫生健康服务站等利民便民平台,居民群众的十五分钟生活圈更趋合理完善。



东后街社区开展端午节包粽子活动



鼓楼社区开展世界读书日活动



鼓楼社区开展感恩母亲节主题活动



遵阳社区开展防震减灾疏散演练志愿服务活动